

# 我国通过 新国家安全法

于7月1日起施行



昨天上午,全国人大常委会第十五次会议闭幕,会议以154票赞成、0票反对、1票弃权高票通过了国家安全法,国家主席习近平签署第29号主席令予以公布。法律对政治安全、国土安全、军事安全、文化安全、科技安全等11个领域的国家安全任务进行了明确,自公布之日起施行。

## 为何再次制定国家安全法?

早在1993年,我国曾公布施行过一部国家安全法,主要是规定国家安全机关履行的职责特别是反间谍工作方面的职责。但随着国家安全形势的发展变化,这部法律已难以适应全面维护各领域国家安全的需要。

2014年11月1日,十二届全国人大常委会第十一次会议审议通过了《中华人民共和国反间谍法》,相应废止了原有的国家安全法。

对维护国家安全进行立法是

世界各国通行做法。党的十八大以来,以习近平同志为总书记的党中央提出总体国家安全观,成立了中央国家安全委员会,建立了集中统一、高效权威的国家安全领导体制。

清华大学法学院院长王振民认为,中央的决策就是为了应对国家面临的安全挑战,将总体国家安全观法律化、制度化,构建国家安全法律制度体系,是制定新的国家安全法的目的。

## 外层空间活动受保护

国家安全法中增加了第三十二条,维护我国在外层空间、国际海底区域和极地的活动、资产和其他利益的安全。

对此,全国人大常委会法工委副主任郑淑娜表示,在外层空间、国际海底区域和极地开展科学考

察、资源勘探、开发利用过程中,中国政府有权依法保障自身相关活动、资产和人员的安全。在国家安全法中对外层空间、深海和极地的国家安全任务作出了原则规定,有利于为相关领域工作提供法律支撑。

## 首次出现涉港澳条文

国家安全法第十一条、第四十条首次出现有关香港的条文。

郑淑娜介绍,国家安全法第十一条第二款规定,“维护国家主权、统一和领土完整是包括港澳同胞和台湾同胞在内的全中国人民的共同

义务”;第四十条第三款规定,“香港特别行政区、澳门特别行政区应当履行维护国家安全的责任。”对两个特别行政区和港澳同胞维护国家安全的责任提出原则要求是必要的,符合宪法和基本法的规定。

## 每年4月15日为全民国家安全教育日

国家安全法还规定,国家加强国家安全新闻宣传和舆论引导。通过多种形式开展国家安全宣传教育活动。将国家安全教育

纳入国民教育体系和公务员教育培训体系,增强全民国家安全意识。每年4月15日为全民国家安全教育日。

# 宪法宣誓誓词 改为70个字

宣誓制度明年1月1日起施行

昨天上午,全国人大常委会表决通过实行宪法宣誓制度的决定,宪法宣誓制度于明年1月1日起实行,誓词共70字。相比之前的决定草案中的65字誓词,除了字数增加外,一些表述也进行了重新调整和修订。

## 推进依法治国重要举措

在昨天举行的关于国家安全法和宪法宣誓制度的专题新闻发布会上,有记者问,有舆论认为宪法宣誓制度只是一个形式,请问它背后的实质意义应该怎么理解?

全国人大常委会副秘书长韩晓武回应表示,任何一种宣誓都是一个形式,但是这种形式具有非常重要的意义,是全面推进依法治国的一个重要举措。

韩晓武解释说,首先,实行宪法宣誓制度有利于树立宪法权威,全

面推进依法治国。其次,实行宪法宣誓制度也有利于增强国家工作人员的宪法观念,激励和教育国家工作人员忠于宪法、遵守宪法。

韩晓武最后补充说,实行宪法宣誓制度也有利于在全社会增强宪法意识。通过宪法宣誓活动,可以强化全体公民对宪法最高法律效力、最高法律权威、最高法律地位的认识,可以提高全体社会成员自觉遵守宪法,按照宪法规定行使权利,履行义务。

## 誓词大修改增加5个字

韩晓武介绍,宪法宣誓制度自2016年1月1日起施行。之所以确定半年以后才开始施行,主要是考虑给各地区、各部门组织宪法宣誓活动做准备工作,特别是给负有组织宣誓职能的机关制定具体组织办法留出时间。

韩晓武说,决定规定,宣誓的具体组织办法由省级人大常委会和负责组织宣誓的机关来制定。誓词作

了比较大的修改,一开始是65个字,现在是70个字,增加了5个字;内容上也作了很大修改。韩晓武介绍,草案提交给常委会委员审议以后,在审议过程中委员们提出了一些意见和建议,其中很多是对誓词进行修改的意见和建议。法律委员会按照法律程序,在研究委员们审议意见的时候,就对誓词的誓词进行了现在的修改。

## 宪法宣誓誓词

我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国,忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强、民主、文明、和谐的社会主义国家努力奋斗!

